

改革开放 30 年与中国国际私法 ——2008 年中国国际私法学会年会综述

郭玉军 车 英

2008 年 10 月 18 日至 21 日中国国际私法学会年会在北京召开。此次年会由中国国际私法学会主办,中国政法大学国际法学院、中国国际经济贸易仲裁委员会、北京仲裁委和中国政法大学出版社承办,来自全国各地高等院校、科研单位、最高人民法院、外交部、司法部、仲裁委、律师界、出版界、新闻界以及台湾地区的代表共计 200 余人参加了会议。此次年会主题为:改革开放 30 年与中国国际私法,会议共收到论文 149 篇。

中国国际私法学会会长黄进教授(武汉大学副校长、武汉大学国际法研究所所长)在开幕式上首先宣读了名誉会长韩德培教授致会议的贺信,全体与会代表对韩德培教授的祝贺报以长时间的热烈掌声。

本次年会采用了大会发言与小组讨论两种研讨形式。与会代表们主要围绕以下 5 个议题进行了热烈的讨论:(1)中国国际私法理论探索与全球化背景下的中国国际私法;(2)中国法律适用法立法与实践;(3)国际民事诉讼法律问题研究;(4)国际商事仲裁法律问题研究;(5)国际私法教学问题研究。专家学者们在民主、激烈、友好、轻松的气氛中,对上述有关问题展开了深入讨论与争鸣,既有共识也有分歧。现将会上代表发言、讨论以及代表们所提交的论文的主要观点综述如下:

(一) 中国国际私法理论探索与全球化背景下的中国国际私法

这一专题的讨论呈现出两个基本特点:一是议题非常广泛,既有宏观讨论,也有微观分析;既有对传统基本理论的重新思考,也有对新兴领域的密切关注。二是研究方法多元化,运用历史分析、比较分析、法哲学研究方法、经济学的研究方法对有关问题进行了比较深刻的探讨。

武汉大学黄进教授指出:国际私法作为调整国际民商事关系的国际法律部门,在自己所属领域即国际民商事领域发挥着其他法律部门所无法替代的作用。国际私法在和平发展环境下,具有解决国际民商事争议,协调国际民商事关系和构建国际民商事秩序的功用。他强调,我国现阶段要重视、研究、运用和发展国际私法,特别是要加强我国的国际私法立法,使之法典化、系统化和科学化。

武汉大学宋连斌教授认为,在美国冲突法革命中,改良派的代表里斯认为:规则的发展仍然是法律选择领域的目标,他并不是主张完全抛弃法律选择规则,而是主张保留规则,但要进行一定的变革,特别是主张集中在合同和侵权领域进行变革。利用最密切联系原则来确定法律适用只是当时司法实践要求下所经历的一个中间阶段,但是,最终冲突法将走向更精确的法律规则的制定。

中国政法大学霍政欣博士以经济分析的方法对国际私法的基本问题进行探讨,提出一国法院对外国法持开放态度比排他性适用本国法更加符合效率原则;一国法院在处理涉外案件时遵循法律选择的路径要比创制法律的路径更加节约社会成本;一国法院在选择法律时,用多边主义方法比单边主义方法更有利促进效率;冲突法以“冲突法正义”为目标比实质正义更能体现效率,更有助于实现在全球范围内国际民事纠纷解决成本的降低。

(二) 中国法律适用法立法与实践

全国人大法工委王胜明副主任在《我国民法典的立法进程》的大会报告中指出:第一,仅从立法进程上看,可以明确的是,将涉外民事关系法律适用法放入民法典有利于加快涉外民事法律关系适用法的出台,今年的立法计划已包括了此项任务。第二,此法将以单行法的形式出台,使用《中华人民共和国涉外民事法律关系适用法》的名称。第三,出台的时间应在第十一届全国人大常委会期间,2012 年以前应该能够完成此项工作。

中国国际私法学会名誉会长费宗祎教授也指出,没有改革开放就没有30年来国际私法的蓬勃发展,这30年是国际私法从课堂走向司法实践的过程,目前来看,制定国际私法法典的时机已经成熟,相关的起草工作已经开始,国际私法学者应该积极参与我国立法活动,使之尽快地出台。

湖南师范大学李双元教授、蒋新苗教授对于中国国际私法立法提出了非常中肯的建议,倡议中国的国际私法立法应当动员全国国际私法各界的力量,组织更多的学人与从事涉外司法与仲裁研究的人直接加入修订工作,努力去搜集我国司法与仲裁工作处理涉外民商事案件的宝贵判例,广泛听取并采纳各方面的意见,切忌少数人闭门造车,既不重视运用比较法的方法,也不广泛收集学界及实务部门的不同意见,武断行事。

中国人民大学章尚锦教授在发言中认为中国是国际私法的故乡,我国国际私法立法既取得了巨大的成就,也存在着一些不足,我们既要肯定成就也要看到缺陷,特别是一些重大的立法缺陷问题。

武汉大学何其生教授提出,从立法方面看,有中国特色的社会主义法律体系框架尚未形成。从司法上看,涉外法律适用得到越来越多的重视,但适用法院地法的倾向也越来越明显。中国国际私法的发展开始慢慢地步入了正常的轨道。今天,中国国际私法的立法和司法实践都取得了巨大的成就,中国国际私法理论研究也走过了一个从起步到发展再到繁荣的历程。

武汉大学肖永平教授在题为《国际航空货物运输承运人归责原则的嬗变》发言中提出航空货物运输承运人责任归责原则经历了一个逐渐严格化的过程。其发展呈现出航空运输承运人归责原则的多样化、归责标准客观化、承运人免责事由的递减化、托运人利益保护强化等明显的特点。

中国社会科学院沈涓研究员给本次年会提交了《亚洲国际私法在合同领域的发展》论文,对晚近亚洲有关国家国际私法立法的发展进行了详尽的梳理与阐述,指出亚洲有关国家在当事人选择法律的意思表示的确定以及选择的限制,最密切联系原则中的特征性履行以及法官自由裁量,合同法律适用领域中的反致等问题上存在不同程度的趋同与差异。

中国政法大学张玲博士指出,美国跨界破产法改革在具体制度上的创新主要表现为:在管辖权制度上引入主要利益中心的概念、在协助措施方面引入自动中止制度、在债权人分配制度上引入财产混同原则、在平行破产问题的处理上强调法院间合作的重要性等。反观我国立法,仅对破产域外效力问题做了规定,对于外国破产管理人可以享有何种权利、承认外国破产程序时是否需要考虑管辖权因素、承认外国破产程序后可以提供何种救济措施、如果有若干外国破产程序同时要求我国法院承认如何处理、如何保证外国债权人能够获得及时充分的通知,如果我国程序与外国程序并存是否允许法院间进行直接交流与合作等若干问题,在新破产法中都没有给予回应,这表明我国还缺乏一套清晰完整、可操作性强的程序规则。对此,应积极加强有关的立法工作。

武汉大学郭玉军教授就国际法与比较法视野下的文化遗产保护问题,指出文化遗产保护主要涉及发生武装冲突时的文化财产的保护、非法进出口的文化财产的返还、水下文化遗产的保护、非物质文化遗产的保护、文化表现多样性保护等。从国际立法上来看,主要有7个公约,我国已参加了其中的6个公约。从国内立法来看,世界上很多国家都有文化遗产保护的立法,我国相关立法还比较薄弱。从有关文化财产保护的司法实践来看,其中涉及到很多典型的国际私法问题,如一国法院是否要适用外国公法如文物保护法中宣称国家所有权的条款,如何进行法律选择,如何认定诉讼时效是否已过等。

(三)国际民事诉讼法律问题研究

代表们主要围绕国际民事诉讼中的管辖权、判决承认与执行、域外取证、国家豁免等问题展开讨论,其中既涉及国际民事诉讼的问题,也涉及区际民事诉讼问题,既研究分析中国立法与实践的现状,也关注国际上的最新发展,代表们的观点新颖、注重实证。

外交部段洁龙司长在大会报告中就我国与外国缔结条约时遇到的相关国际私法问题进行了阐述,介绍了我国参加海牙国际私法会议的成果。我国已加入抚养公约等3个公约,但还有许多公约未加入,欧洲国家很期盼我们加入这些公约。因此我们应加强对海牙公约的研究。现在,国际私法的用途与重要性越来越大,我们有责任有义务,把我们的国际私法做大做强,保护我国公民的利益。

复旦大学陈力副教授在题为《论海牙取证公约在我国涉外民商事审判中的适用》发言中提出:我国应进一步简化间接取证的国内程序,以提高请求书传递效率;制定针对审判前发现程序的“阻却立法”;有条件地取消特派员取证的保留;增加域外取证的新方法的运用如电子取证等。

中山大学王承志博士结合广东省司法实践中涉港澳商事审判的不足问题提出,涉港澳民商事案件管辖权、法律适用及港澳法的查明等方面存在一些错误的做法,如扩大自己的管辖权,不能正确地进行法律选择,消极应付港澳法的查明,等等,为此应注重管辖权的协调,摆脱法院地法的束缚,理性地进行法律选择,采取适当方式勤勉地查明港澳法等主张。广东省高级人民法院李继法官也认为,包括最高人民法院在内的许多内地法院,均有过在审理涉港案件中采纳香港判决

认定的事实和判决结果的司法实践。他认为,在目前情况下可以将香港判决认定的事实和判决结果引用为内地法院审理案件的事实,但必须为此设定明确的审查标准,即特定香港判决须符合内地承认外地判决的条件。只有在这种情况下,它才能在内地法院审理相关案件的事实认定上获得如内地判决同等的待遇。

西北政法大学孙尚鸿副教授以雅虎案和古特尼案为视角,认为:虽然互联网等网络技术手段及交易平台的广泛利用与发展,对传统管辖规则的适用提出了新的冲击与挑战,但是从管辖权确立过程中的利益分析及价值目标等多元因素分析,继承既有管辖规则并充分发掘既有管辖规则的潜力与可适用性,应是较为可采的选择。因网络技术的应用与发展而从根本上抛弃传统管辖规则,或确立技术色彩浓厚的新管辖规则并不是当然的应对之策或明智之举。确立新管辖规则并不是立法机关和受案法院及涉案当事人的首要选择,如何有效而合理地实现网络争议案件的场所化,才是网络管辖权确定问题的核心之所在。

(四)国际商事仲裁法律问题研究

最高人民法院副院长万鄂湘教授在大会报告中以一个极富争议的案件,就仲裁与司法的关系做了精辟阐述。该案涉及一外国仲裁裁决在我国的承认与执行,其特别之处在于外国仲裁机构的仲裁审查了中国法院的判决并更改了判决。在外资方申请我国法院承认与执行该仲裁裁决时,我国法院认为此裁决存在超裁问题,并认为此裁决损害了中国的司法主权,因为仲裁裁决否定了中国法院生效判决的既判力,因此对该仲裁裁决应不予承认与执行。

北京仲裁委王红松秘书长就解决仲裁收费“收支两条线”问题提出:一是要促使仲裁机构尽快与行政机关脱钩,淡化其行政色彩,使其成为真正独立、民间性的仲裁机构;二是要有利于建立并健全仲裁机构法人治理结构和自我约束、激励的机制,发挥市场配置资源作用;三是有利于厘清权利与权力界限,加强监督权力和制约权力的功能,降低权力寻租的几率。国际经济贸易仲裁委员会王承杰副秘书长就国际商事仲裁领域中仲裁书面协议、临时措施和初步命令、合并仲裁与仲裁员责任等方面的新发展做了深刻的阐述。

上海市人大法制委丁伟教授认为,在立法职能明显缺位的情况下,最高人民法院的司法解释确实有助于弥补立法缺位及普遍存在的原则性强,操作性弱的不足。在国际商事仲裁实践中,尽管仲裁庭无适用司法解释的义务,但在立法性规定很有限的情况下,确实需要适当适用司法解释的规定。正是基于这一原因,司法解释的一些合理因素正在国际商事仲裁实践中被潜移默化地借鉴与吸收,成为一种“隐形规则”。为此,我们应本着实事求是的态度,对仲裁中适用司法解释的现象不应过于苛责,并在仲裁实践中采用灵活的方式,对适用司法解释作出柔性化的处理。

中国政法大学杜新丽教授提出,我国对争议事项可仲裁性问题的立法与司法实践略显谨慎。法官在认定可仲裁性问题时不能忽视两个方面:第一,争议事项的不可仲裁性在实践中是一个可以主张仲裁协议无效和抗辩法院管辖权的理由,不可仲裁的抗辩仍保留着其应有的价值。虽然发展趋势随着可仲裁领域的扩展而逐渐缩小,但还远未到消亡的地步。第二,在分析可仲裁事项时,不能固守在传统的合同及财产权益纠纷的樊篱中,要适时地予以突破,对问题作细化处理,善于将私权问题从复杂的法律关系中剥离出来,赋予其可仲裁的属性。

(五)国际私法教学问题研究

中国政法大学冯霞副教授就中国政法大学国际私法教研组进行的诊断式教学和案例教学调查报告的结果,指出国际私法是个非常实用的法律部门,进行案例教学时,应该要求学生具有国际私法背景,这样的教学效果较好。并认为采用学生自选案例和请实务专家来校讲课两种模式是非常受学生欢迎的。

东北大学顾海波副教授认为现行教材上所举案例都是外国的案例,这使得学生认为这门学科离我们很遥远,与现实联系不紧密。复旦大学孙南申教授认为对于现在的教学不应授之以鱼,而应该授之以渔。武汉大学肖水平教授认为在国际私法教学中学生入门很难,很多教师都是先讲理论,然后再去套案例,应该先讲案例,然后再进行分析,从中提炼得出理论。应该多进行诊所式教学,提高学生对国际私法的学习兴趣非常重要。国际民航组织黄解放先生认为还是应该借鉴国外的教学模式,国外课堂上讲的都是很有用的东西,不要讲太多的定义问题。

本次年会论题广泛,气氛热烈,圆满完成了预定研讨目标。在闭幕式上,上海海事大学和浙江工商大学提出承办2009年学会年会的申请。经学会研究决定,中国国际私法学会2009年年会在浙江杭州召开,由浙江工商大学承办。

(责任编辑 杜 剑)